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A B O N A M E N T U L :
- intru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
■ 'entru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 O., 3 luni 4 C. 
entru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Instalarea
n o u l u i  c o m i t e  s u p r e m .

ci  Í  *.  •  s — n  K r e iM f l l l l ;  C .U  m a i  u xj.

Luni s’a ţinut adunarea gene
rală extraordinară a comitatului Si- 
fiiu, convocată pentru instalarea 
îoului comite suprem Frideric Wal- 
oaum.

Adunarea a fost foarte bine 
cercetată. Românii au luat parte în 
număr mare. Galeria era îndesuită 
ie  public, în număr însemnat a fost 
reprezentată ţărănimea şi tineretul. 
Erau mulţi streini din comitatul 
Târnava-mare şi Braşov.

La orele 10 întră în sală perso
nalul oficialilor comitatensi, înfrunte 
cu vicecomitele, care, dupăce nu
meşte comisiunea pentru autenti- 
carea protocolului, pune la ordinea 
zilei rescriptul ministerial relativ la 
renunţarea fostului comite suprem 
Gustav 1hahnann.

Protonotariul comitatens Stefan 
Slroia ceteşte rescriptul în limba 
maghiară, apoi traducerea lui în 
limba germană şi română.

Ceteşte apoi în limba germană 
adresa de adio a fostului comite su
prem. In cuvinte alese şi frumos 
grupate fostul comite suprem arată, 
cum cu greu se desparte din postul 
avut, unde a fost întimpinat cu în
credere şi simpatie din partea tu
turor factorilor din comitat. Consi- 
deraţiuni sanitare îl împedecă de a 
se despărţi pe altă cale. Promite 
însă, că cât timp va mai trăi, pute
rile trupeşti şi sufleteşti le va pune 
în serviciul binelui comitatului.

La propunerea comitetului per
manent, adunarea generală cu vot 
unanim ia act cu durere de renun
ţarea comitelui suprem, îi exprimă 
recunoştinţă şi mulţămită protoco
lară, care să i se comunice în scris.

Urmează apoi rescriptul mini
sterial despre numirea noului co
mite suprem, care se ceteşte tot

prin protonotariul comitatens Stefan 
Slroia, în limba maghiară, apoi în 
traducere germană şi cea română.

Se alege o comisiune de 8 mem
bri, care să chieme pe noul comite 
suprem la şedinţă.

In curând întră în sală noul 
comite suprem, care e întimpinat cu 
simpatii şi manifestaţiuni de deose
bită încredere.

Vicecomitele Reissenberger îl sa
lută în scurte cuvinte şi îl invită să 
facă jurământul.

După facerea jurământului, e 
salutat din nou prin vicecomite şi 
poftit a ocupa locul presidia), spre a 
conduce şedinţa. Noul c o m i t e  su
prem ocupă locul presidial şi ţine 
cuvântarea de instalare.

La locul prim arată, că nu vine 
ca strein aici în acest comitat. Aici 
şi-a început activitatea, de aici a 
trecut în comitatul Târnava-mare, 
unde mai pe urmă a fost primar al ora
şului Sighişoara. Cunoaşte deci vi- 
eaţa administrativă, cunoaşte bine 
şi referinţele din comitat. Va căuta, 
ca fiecare să-şi facă datorinţa, şi toţi 
se fie în serviciul poporului.

Va executa legile, nu după li
tera moartă, ci după spiritul lor, va 
respecta autonomia comunelor, va 
respecta autonomia confesiunilor,. şi 
va cultiva bunele relaţiuni dintre or
ganele comitatului şi dintre confesiuni. 
Uşa lui va fi totdeauna deschisă 
pentru ori şi cine, şi va năzui, ca 
fiecărui să se facă dreptate, fără deo
sebire de naţionalitate sau confesiune. 
înşiră condiţiunile economice, dela 
cari atârnă fericirea comitatului, în
tre cari scoate la iveală necesita
tea de a se perfecţiona linia fe
rată Vinţ-Turnu-Roşu, ca să devină 
linie principală între noi şi Marea- 
neagră. Au fost sgomotos subli
niata cu aplause cuvintele, în cari 
a dec’arat, că va avea bărbăţia 
să-şi spună franc convingerile, şi în 
jos, dară şi în sus.

Cuvântarea de instalare a fă
cut impresiune foart9 bună.

A răspuns în cuvinta frumoase 
din partea representanţei întâi dom
nul Dr. Wolff, apoi din partea Români
lor Dr. Lemény, şi din partea Ma
ghiarilor notarul public G. Zdgoni.

Ne vom procura, dacă se poate, 
ftumoasa vorbire a domnului Dr. 
Woiß şi a domnului Zdgoni, iar azi 
publicăm vorbirea domnului Dr. Liviu 
Lemény.

Ne mai fiind alte obiecte la or
dinea zilei, corniţele suprem mulţă- 
meşte pentru frumoasele cuvinte de 
simpatie cu cari a fost întimpinat, 
şi la orele 11 şi jum. declară în
chisă şedinţa estraordinară a comi
tatului,

Salutăm şi noi cu bucurie ziua 
festivă de Luni, cu instalarea noului 
comite suprem, şi dorim, ca era con
ciliantă inaugurată de fostul comite 
suprem G. Lhalmann să se conti
nue şi sub conducerea celui nou.

Bunăvoinţă, simţ de dreptate, 
tărie de suflet de a se putea ridica 
peste unele veleităţi naţionale, — şi 
noul comite suprem pe lângă încre
derea şi simpatia cu care e primit, 
îşi poate asigura iubirea şi recuno
ştinţa întregei poporaţiuni din co
mitat.

Dee Dumnezeu, ca aşa să fie!
Iată acum vorbirea dlui Dr. L.

Lemény:
„Onorată adunare generală!
Ilustre die comite suprem!

Din însărcinarea clubului român 
municipal şi al partidului naţional- 
român dau bucuros expresiune mul- 
ţămitei şi recunoştinţei noastre că- 
tră Ilustritatea Sa, domnul comite 
suprem Gustav 7halmann, pentru tac
tul înţelept şi nobila bunăvoinţă cu 
care în decursul lungului şir de ani, 
ca înalt representant al unei ocâr- 
muiri puţin binevoitoare poporului 
nostru, a ştiut să ne facă cel puţin 
pe teritorul acestui comitat situa- 
ţiunea mai suportabilă. Constatăm, 
că numai cu părere de rău vedem

depărtarea lui, şi îi dorim din inimă 
încă mulţi ani!

Pe noul comite suprem, Ilustrul 
domn Friedrich Walbaum, îl salutăm 
şi-l bineventăm cu toată sincerita
tea şi-i dorim, ca în noua sa înaltă 
posiţie să afle deplină mulţămire, 
care atunci va fi adevărată şi sta
tornică, când va fi întemeiată pe 
mulţămirea acelora, a cărora grije 
are să o poarte. Exemplul ilustru
lui său antecesor de sigur are să-i 
servească de model.

In adunarea municipală, cum e 
încă azi constituită, pe baza unor 
legi contrare principiului etern şi 
divin al egalei îndreptăţiri, noi Ro
mânii formăm o minoritate de pu
ţină însemnătate.

Ne măreşte însă această însem
nătate faptul, că representăm mai 
bine de două treimi din poporaţiu- 
nea acestui comitat.

Ne umple de încredere şi pu
tere convingerea, că în scurt va 
trebui să biruiască echilibriul dato- 
rinţelor egale cu egalitatea de drep
turi. Cu atât mai vârtos avem drep
tul să pretindem, ca şi în acest sta
diu de transiţie în care ne aflăm, 
să se ţină cont cu dreptate şi cu 
echitate de valoarea cea mare a 
elementului românesc, şi să i-se sa
tisfacă pe toată linia dreptele sale 
pretensiuni. Ca înalt dignitar şi 
bărbat de încredere al guvernului, 
precum şi ca aparţinător de sânge 
şi de multe şi varii legături de stimă 
şi încredere al celuialalt popor con
locuitor, al poporului săsesc, Ilustri
tatea Sa va avea deasă ocasiune 
de a mijloci cu bunăvoinţă, de a 
delătura neînţelegeri, de a zădărnici 
încercări nedrepte şi neloiale, ema
nate din tendinţa de a abusa de o 
putere formală măestrita, dar toc
mai din causa aceasta efemeră, — 
tocmai atunci, când zorile dreptăţii 
apar deja pe orisont, iar soarele 
dreptăţii în curând are să apară, a- 
lungând norii formaţi de spectre 
medievale. In această aşteptarejustă

F0IS0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Fine.)

In acest al 2-lea număr se zice: »Multe din ziarele 
bisericeşti, cari au apărut, erau scrise de oameni cari au 
crezut că prin injurii sau prin linguşiri vor realiza ceva, şi 
mai toţi cari le-au redactat şi-au ajuns scopul, adecă s'au 
căpătuit etc.“ Un organ care Începea aşa de râu, era evident 
că nu va avea viitor. El şi Încetează după al treilea număr.

In vara anului 1904 ne vine din Cernăuţi o foaie 
clericală: Viitorul care a apărut fără întrerupere pănă acum 
şi care se ocupă mai ales de mizeriile materiale ale preo- 
ţimii si de organizaţia acesteia. Din când în când se spun 
adevăruri crude la adresa unor persoane cu influenţă şi se 
fac aluzii pe faţă la purtarea neeorăspunzătoare a condu
cătorilor.

Viitorul a stat sub conducerea profesorului Dr. V. 
Găină, pănă la moartea acestuia (Septemvrie 1907) şi a 
apărat şi interesele românismului faţă de Ruteni.

Anul 1905 (1 Dec.) ne aduce şi el o noutate şi anume 
de acolo de unde mai puţin o aşteptam, din una din cele 
mai expuse părţi ale românismului, din partea de Nord a 
Ardealului. Noua revistă se cheamă Păstorul sufletesc, „pe

riodic de predici“, care apare în fiecare lună odată în 
Şimlăul-Silvaniei „cu înalta permisiune a Măritului Ordinariat 
de Gherla“. In el se publică predici lucrate cu multă 
osteneală şi cu multă bunăvoinţă. Revista cam păcătueşte 
împotriva limbii româneşti, pe care redactorii ei n’au 
putut-o învăţa nici în seminarul catolic cu limba latinească 
din Gherla, nici în cel rutean din Ungvar, şi nici în alte 
seminarii ungureşti.

In Aprilie 1906 apare în Bârlad revista „populară re
ligioasă* Crucea, care deşi unica în Moldova, n’a isbutit să 
se ridice la vre-un nivel mai demn — şi nici să se susţie. Ea 
dispare încă în acelaş an.

Adaos.
La începutul anului 1907 a început să apară în Sibiiu 

o Revistă Teologică in jurul căreia s’au grupat nu numai 
cei câţiva doctori în teologie din Cernăuţi, aflători în slujbă 
bisericească la Sibiiu, ci şi mai mulţi clerici din întreaga 
mitropolie, — scriitori şi chiar şi nescriitori. Deşi din anumite 
părţi a fost întâmpinată cu resens (poetul 0. Goga), adu- 
cându-i-se învinuirea că face ştiinţă teologică rece, de care 
preoţimea noastră n’are nevoie, şi nu are în vedere 
mai mult desvoltarea acelor facultăţi cari fac din preot un 
adevărat părinte sufletesc şi în cele bisericeşti şi în cele 
naţionale — un „părinte“, iar nu un modern „domn pă
rinte“ cu ştiinţă şi fără inimă şi fără credinţă şi fără ideal, 
— această revistă, prin scurta ei activitate de pănă aci, 
şi-a justificat pănă la un loc dreptul ei de existenţă.

Să mai amintim revista Catolicul român, pe care o 
redactează fiul părintelui Lucaciu, Dr. Epaminonda Lucaciu 
în Gleveland (America), precum şi pe complementul acesteia, 
Apostolul (ortodox) care a apărut în Joungstown sub îngri
jirea părintelui Trandafir Scorobeţ (ambele din 1908). Tot 
în 1908 a mai apărut în Chişinăul-Basarabiei şi revista 
„moldovenească“ Luminătorul, care are de îndeplinit unul 
din cele mai frumoase roluri de luminare între Românii 
asupriţi de Ruşi.

Sfârşitul anului 1908 aduce o nouă furtună în biserica 
din România. Vechiul foc care a ars cu văpăi puternice 
pe timpul „Deşteptării“ şi al „Redeşteptării“ nu se stinsese 
cu totul; el pâlpâia sub spuză şi aştepta numai clipa potrivită 
ca să isbucnească. Atmosfera vieţii bisericeşti era prea 
încărcată, încât explozia puternică să mai poată fi evitată. 
Când a sosit plinirea vremii, în două locuri deodată s’au 
ivit groparii păcatelor fără de sfârşit. Biserica Română şi 
Vestitorul păreau la început a fi glasul elementelor tinere 
ale bisericii, — unele chiar pe băncile universităţii încă, — 
elemente cari nu mai puteau răsufla în aerul îmbâcsit care 
nu-ţi mai amintea de biserică, ci cereau o purificare desă
vârşită, o readucere a bisericii la spiritul creştin. S’au spus 
în ambele reviste lucruri îngrozitoare, dintre cari unele s’au 
dovedit adevărate, altele au fost ascunse din nou supt 
obroc, iar altele vădeau interese personale de ale celor ce 
porniseră revistele. — Oricare ar fi judecata istoriei asupra 
acestor reviste, un lucru rămâne incontestabil: ele vor servi 
ca material istoric pentru ilustrarea celei mai păcătoase
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noi Românii declaram, că cu suiţi- \ 
nerea neperitoarelor noastre drepturi \ 
naţionale şi de aci înainte vom da do
vadă cât de mult merităm a fi numiţi 
element de ordine, şi că după firea noa
stră vom fi mulţămitori. dacă ni se face 
numai dreptate“.

După acestea l-a salutat cu cu
vinte alese, dorindu-i sănătate şi 
putere, ca să realiseze cele promise.

Convocare.
Alegătorii dietali din oeroul electoral, 

al Sebeşului-săseso sunt convooaţi la
Adunarea electorală

oe ae va ţinea Dumineoă, 29 Maiu n. a.
o. la 2 ore d. a, în sala hotelului „Leul 
de aur“ ou următoarea

o r d i n e  de  zi :
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării.
2. Vorbirea de program a candida

tului de deputat diétái Dr. Liviu Lemény.
3 Vorbire asupra situaţiunii din ţară.
4. Inohiderea adunării. 
S e b e ş u l - s ă s e s o ,  20 Maiu 1910.

S. Medean, Dr. G. Macclariu, Dr. D. Ste
fan, G. Tatar, N. Cărpinişan, Dr. N. Schiau, 

Dr. N. Lasar.

Sfaturi săteşti.
In una din şedinţele oonsistorului 

superior biserioeso din România a fost 
disoutată o chestie foarte însemnată: în
fiinţarea de sfaturi săteşti, pretutindenea pe 
sate, în scopul de a împăca pe săteni 
acasă, în comună, şi a nu-i mei lăsa să 
meargă pe la judecătorii şi să se încurce 
în procese costisitoare.

Chestia a fost astfel adusă în dis- 
ouţie, că oomisiunea petiţionară a oonsis
torului superior bisericesc primise o pe- 
tiţiune spre resolvare, înaintată oonsistoru
lui din partea învăţătorului şi preotului 
din oomuna PetrişaDi, oari se roagă de 
sprijinul oonsistorului în întreprinderea 
lor, aducând la cunoştinţă înfiinţarea unui 
sfat sătesc în comuna lor, care judecă şi 
caută să aducă la împăciuire pe sătenii 
din aoea comună, intraţi în duşmănie unii 
cu alţii.

Toţi Arhiereii, cari erau de faţă la 
şedinţa consistoriului superior bisericesc, 
au lăudat pe oeioe au dat întrupare aces
tei idei frumoase şi au promis, că mergând 
aoasă vor da circulare, în oari vor în
demna pe toţi preoţii să facă asemenea, 
să înfiinţeze şi ei sfaturi săteşti în fie- 
oare comună, făoând parte din sfat preo
tul, învăţătorul şi oamenii mai bătrâni 
din comună.

Ministrul de oulte şi instrucţiune 
publică, Spiru Haret, care asemenea era 
de feţă la şedinţă, încă a lăudat pe preo
tul şi învăţătorul din Petrişani, promiţând, 
că şi din a sa parte va da oiroular oă- 
tră învăţătorii din întreaga ţară, îndemnân- 
du-i, ca pretutindenea, împreună ou preoţii 
şi ou bătrânii satului să înfiinţeze astfel de 
sfaturi săteşti, chemate să pună capăt mul
tor duşmănii şi să ferească oamenii de 
mari cheltueli.

Incheerea disouţiei a făout-o I. P. S. Sa 
Mitropolitul Primat Atanasie, oare a pro

pus votarea unei adrese de mulţămire 
preotului şi învăţătorului din Petrişani, 
pentru frumoasa şi salutara instituţiune 
introdusă în satul lor, apoi a rugat pe 
oeialalţi prelaţi, să facă şi el aoeeaoe va 
faoe I. P. S, Sa, să îndrumeze pe proto- 
iereii din eparhie, ca cu ooasiunea ori că
rei inspecţii oe o vor face la sate, să dee 
o deosebită atenţiune acestei instituţiuni 
a sfaturilor săteşti.

Oare la noi nu s’ar putea introduce 
această salutară instituţiune a sfaturilor 
săteşti ?

Din România.
Un ordin de zi al Regelui Carol.
In »Monitorul Ofioial* al României a 

fost publicat următoriul ordin de zi al Ma
iestăţii Sale Regelui Carol, adresat armatei 
române:

Ostaşi! Munca fără preget oe toţi sţi 
depus întru instruirea armatei, pe baza di
rectivelor oe v’am dat prin ordinul de zl 
din 10 Maiu 1902, a întărit într’un mod 
vădit armata, pregătindu o bine la înalta sa 
chemare.

Urmaţi mai departe pe această oale 
şi veţi fi vrednioi apărători ai patriei.

In interesul unei unităţi mai mari şi 
în urma îmbunătăţirilor aduse armatei în 
ultimii ani, prin modificarea legii de or- 
genizare, sohimbarea materialului de arti
lerie, modificarea regulamentelor tactioe şi 
diferitele sporiri şi oreaţiunl, socotesc de 
trebuinţă a da scumpei mele armate noui 
prescripţiuni pentru propăşirea ei.

1. Isbânda se întemeiază pe oredinţa 
şi voinţa nestrămutată a fiecărui oştean, 
de a învinge ou orioe preţ, pe vitejia fie
cărui soldat şi pe iniţiativa fiecărui con- 
duoător, ou o hotărâre nestrămutată în ori 
oe împrejurare, pe conlucrarea strânsă a 
tuturor şl a celor trei arme împreună.

Aceste daruri se dobândesc numai 
prin desvoltarea îngrijită a fieoărui oştean 
şi prin o educaţione ostăşessoă desăvârşită.

Nimic nu e mai primejdios pe oâmpul 
de luptă, decât lipsa de oredinţă şi de vo
inţă în izbândă şi teama de răspundere.

2. Infanteria va fi sigură a atinge 
scopul, daoă va fi obişnuită a străbate mari 
distanţe în un timp relativ scurt, să tragă 
ou linişte şi siguranţă, să se folosească 
de teren şi să înfrunte chiar lupta ou ba
ioneta.

3. Cavaleria va împlini frumoasa ei 
menire în chip strălucit, dacă va fi desă- 
vâ'şltă în serviciul de cercetare, daoă se 
va putea mişia repede şi se • va afla tot
deauna aoolo, învingând toate obstacolele, 
unde se va da loviturg, decisivă.

4. Artileria va asigura izbânda, daoă 
va şti trage bine, ÎDtr’un mod sigur, 
fără a fi expusă la pierderi mari şi a avea 
încă destule muniţii în momentul suprem 
al luptei.

5. Trupele speciale şi serviciile di
verse vor da un adevărat sprijin armatei, 
asigurând toate înlesnirile în mişcarea şi 
întreţinerea ei.

6. Tăria armatei se spr'jineşte pe iu
birea şi îngr jirea superiorului pentru sol
dat, şi mai a’es pe disoiplina, care nu 
poate fi căpătată nici prin mijloaoe dure
roase, nici prin îngăduiri peste legi şi re
gulamente, oi numai prin o severitate bi
nevoitoare.

7. Insăroinez pe principele Ferdi 
nand, prea iubitul meu nepot, astăzi nu

mit inspector general al armatei, a vegh:a 
ca ocazia inspeoţiunilor sale, ca să se în
deplinească toate ordinele mele de zi şi 
să-mi raporteze asupra aplicării lor.

Dat în Bucureşti, la 7 Aprilie 1910.
Carol.

Ministrul de război, general de de- 
vizie Gr. Crăiniceanu

Alegerile în Sibiiu şi comitatul Sibiiului.
Comitetul central eleocoral al oraşu

lui Sibiiu, punând terminul de alegere de 
deputaţi la dietă în ambele cerouri elec
torale alo oraşului pe Mercuri 1 Iunie 1910, 
a încredinţat ou conducerea alegerii pe 
următorii domni:

In ceroul I. eleotoral: Prezident: 
Gustav Theis. Prezident substitut: Moritz 
Aekuer. Notar: Dr. Wilhelm Goritz. No
tar substitut: Dr. Heinrich Binder.

In ceroul al II-lea eleotoral: Prezi
dent: Dr. Wilhelm Bruckner jun. Prezi
dent substitut: Albert de Hochmeister. 
Notar: Dr. Hermann Orendt. Notar sub
stitut: Gustav Conrad.

Localităţile în cari se ţin alegerile 
sunt: pentru cercul I. eleotoral: sala de 
şedinţe a „Reuniunii meseriaşilor“ (G?wer- 
beverein); pentru ceroul II. eleotoral: sala 
de şedinţe a primăriei. Aotul de alegere 
se desohide prin prezidentnl eleotoral la 
8 ore dimineaţa în ziua şi localitatea fixată.

Comitetul central electoral al oomita- 
tului Sibiiu a pus asemenea pe Mercuri 1 
Iunie 7i. terminul de alegere în cercurile 
electorale din oomitst, încredinţând cu con
ducerea alegerii pe următorii domni:

I. In cercul eleotoral Sebeşal-săseso: 
Preşedinte: Ludwig Binder. Preşedinte- 
substitut: Sergiu Medean. Notariu: Dr. 
Ernst Kraus». Notariu substitut; loan Băile.

II. In oeroul electoral Cristian: Pre
şedinte: Ernst Thullner. Preşedinte-sub- 
siitat: Heinrich Graeser. Notariu: Iohann 
Rather. Notariu substitut: Valeriu Popp.

III. In cercul electoral din Cisnădie: 
Preşedinte: Dr. Richard Sehuller. Preşe- 
dinte-substitut: Georg Billes (Nr. 421) 
Notariu: Miohael Petri. Notariu-substitut: 
Mihaiu Juroa.

IY. In ceroul eleotoral Noorich: Pre
şedinte: Gustav Heinrich. Preşedlnte-sub- 
stitut: Karl Brandsch. Notariu: Iohann 
Buchholzer. Notariu-substitut: Aurel Milea.

Comunele se vor chema la votare în 
rândul următor:

In cercul I: 1. Sebeşul-săseso, 2. 
Lancrăm, 3. Petrifălău, 4. Sebeşel, 5. Ră- 
hău, 6. Pianul-de-jos, 7. Câlnio, 8. Cacova,
9. Să8oiori, 10. Şugag, 11. Şina, 12. Laz, 
13. Pianul-de-sus, 14. Răohita, 15. Stru- 
gari, 16. Loman, 17. Desl, 18. Căpâlna, 
19. Reoea, 20. Cărpiniş, 21, Gârbova, 22. 
Merourea.

In ceroul II: 1. Cristian, 2. Rusoiori,
3. Şura-mioă, 4. Turnisor, 5 Gurariului, 6. 
Orlat, 7. Poplaoa, 8 Guşteriţa, 9. Cacova 
(ceroul preţ. Sălişte), 10. Săoel, 11. Galeş,
12. Tilişca, 13. Mag, 14. Amnaş, 15. Aoiliu, 
16. Sibiel, 17. Poiana, 18. Dobâroa, 19. 
Vale, 20. Săl'şLe, 21. Rod, 22 Apoldul-de- 
sus, 23. Apóidul de-jos, 24 Ludoş, 25. To- 
pârcea.

In cercul III: 1. Cisnădie, 2. Cisnă- 
dioară. 3. Răşinari, 4. Sadu, 5. Şelimbru,
6. Veşt®m, 7. Tălmaci, 8. Tălmăoel, 9. 
Boiţa, 10. Porceşti, 11. Sebeşul de jos, 12.

, Sebrşul-de sus, 13. Rstooviţa, 14. Bradu,
I 15. Âvrig, 16. Şura-mare, 17. Hamba, 18.
I Slimnic, 19. Rrşi.

In ceroul IV: 1. Noon'oh, 2. A'ţ;n«, 
3 Marpod, 4 Hosmau, 5. Ţiohindeai, 6. 
Ilimbav, 7. Vurpăr, 8. Fofeldee, 9. Ban- 
do-f 10. Chirpăr, 11.Cornăţăl, 12. Nucet, 
13. Glimboacs. 14. Săsăuşi. 15. Roşia, 16. 
Noul-săseso, 17. Daia, 18. Oaşolţ, 19. S i-  
cădate, 20. Mohu, 21. Buugard.

3. Looalităţile, unde sie vor ţinea 
alegerile sân t: Iu ceroul I: Sebeşul-săseso, 
îu sa’a de şedinţă a reprezentanţii orăşe
neşti. Ia oeroul I I : Cristian, în oano9!aria 
comunală. In ceroul III: Cisnădia, în sa'a 
de gimnastică. In oeroul IV : Noorich, în 
sala de şedinţe a representanţii comunale.

4. Aotul de alegere se desohide prin 
nreşedintele electoral la 8 ore dimineaţa 
îu ziua şi localitatea fixată.

Din Sebeşul-săsesc.
Doi fruntaşi români, atacaţi pe nedreptul

Primim spre publicare următoarele 
două scrisori:

Sassebeş, 7/20 Maiu 1910.
Onorată redaoţiune! Subsemnaţii am 

lămas uimiţi şi totdeodată indignaţi cetind 
ofensele şi învinuirile aduse d-lui proto- 
presbiter al Sabeşulu', Sergiu Medean, în 
Nrul 18 al „Foaiei Poporului*, la rubrica 
„Noutăţi“, sub titlul: „Ticăloşia din Se
beş* şi „Dumnezeu nu bate ou bâta", 
unde protopresbiterul nostru este timbrat 
ca unul „de soârboasă pomenire* şi de 
om, oBre nu merită afi salutat de oamenii 
de bine, şi că din vina lui ginerele şi fiica 
sa au fost atacaţi ou topoare eto. Ne
am întrunit astăzi în şcoala din Sebeş şi 
voind a afla starea adevărată a lucrului 
şi a şti întru cât sunt bazate sau nu ofen- 
z le amintite, în numele învăţătorilor, pre- 
oţ lor, şi intelectualilor din Sebeş şi jur, 
reprezentaţi îu aoeastă conferinţă am esmia 
din sânul nostru o deputaţiune compusă din 
d-nii: Dr. D. Ştefan, advocat, I. Bena, preot, 
N. Cărpinişan preot, loan Florian notar, Titu 
Morar, preot şi loan Pavel, înv., ia dl proto- 
presbiter, spre a-1 soma să dea desluşirile 
necesare.

Dl protopresbiter a dat deputaţiunei 
următorul răspuns:

„Nu mă simt vinovat ou nimic, din 
contră, sunt liniştit în conştiinţa mea, că 
totdeauna mi-am împlinit ou soumpătate 
datorinţele cătră biserică, neam şi sooie- 
tate. Nu am făcut nimănui nioi uu rău.

Am trăit între 1)voastră 20 de ani 
şi nu e lipsă să vă spun eu, oe am lucrat 
şi am făcut în acest timp, pentru oă mi- 
aţi văzut şi mi cunoaşteţi şi ştiţi rezulta
tele munc i mele, atât în parohie, cât şi 
în protopresbiterat.

Cunoaşteţi activitatea şi purtarea mea 
şi îu cele culturale, economice şi naţio
nale ale poporului nostru.

Ia ce priveşte învinuirile şi calum- 
niile oe mi se fac îu Nr. 18 al „Foaiei 
Poporului*, am somat o să le retracteze, 
la din contră îmi voiu oăuta satisfacţie pe 
oale judeoătoreaseă,

Că P. S. Sa ep'ssopul Dr. M Oristea 
la gara Sebeşului nu a fost întâmpinat şi 
saluta^, după oum poate se aştepta, şi că 
n’am eşit şi eu la întâmpinare, eu nu port 
nici o vină, deoarece despre trecerea P. 
S. Sale am fost avisat numai la 97a ore a. m. 
la începutul sf. liturgii, îu biserică, oo- 
munioâudu-mi aoeasta învăţătorii Pavel şi 
Luouleţ. Era prea târziu, ca să pot isprăvi

epoce din viaţa de pănă acum a bisericii României. Astăzi 
e o părere generală că aceste reviste au fost puse la cale, 
pe supt ascuns, de machinaţiuni străine de biserica orto
doxă; ele propagă azi unirea cu Roma, şi aceasta din 
„convingerea“, că numai aceasta mai poate atrofia răul 
enorm de care sufere biserica ortodoxă română şi o poate 
ridica la înălţimea pe care o cere creştinismul.

Poate că nu e o simplă întâmplare eă, in acelaş timp 
când biserica dominantă a României trece printr’o fază de 
desvoltare atât de ruşinoasă, ca aceea care e acum pe ducă, 
începe a prinde rădăcini In sânul ei un nou curent, care 
dacă din punct de vedere creştinesc e un câştig, din punc
tul de vedere al intereselor naţionale e o calamitate. E 
vorba de curentul, Încă destul de neînsemnat astăzi, pe 
care-1 reprezintă o revistă religioasă ce apare dela 1908 în
coace în Bucureşti sub numirea de „Bunavestire, Răsunetul 
sfintelor adevăruri ale Evangeliei“.1)

Curentul căruia i-se datoreşte această revistă cuprin
zătoare de povestiri religioase traduse din reviste ana
loge franceze şi germane şi de extrase din Biblie, porneşte 
din Germania şi are ca deviză: viaţa religioasă a indivi
dului e liberă; ea se basează exclusiv pe Biblie şi pe ex 
perienţa religioasă a fiecăruia; nici Statul, nici Biserica 
n’are dreptul de a impune cuiva altă credinţă, decât aceea 
care se razimă pe aceşti doi stâlpi.

E firesc că acest curente internaţional, — dar el nu 
e şi anaţional. El îşi are propagatorii săi în lumea întreagă,

7 Girant Eugen lonescu, redacţia strada Traian 137.

printre creştinii de deosebite confesiuni, ca şi printre pă
gânii continentelor extra-europene. Aceşti propagatori ai 
unui creştinism care se manifestă in dragoste şi in fapte de 
caritate, pornesc din Germania şi din Elveţia şi ei se în
tâlnesc în timpul din urmă nu numai în România, ci şi în 
Transilvania, unde lucrează printre Saşi, Dnguri şi Români, 
fără deosebire. Ei se aşează în câte un loc, şi de acolo 
încep să-şi propage principiile lor, cari sunt acelea ale ve
chilor creştini şi care au puncte de atingere şi cu Nazarenii. 
Intr’o călătorie pe linia Teiuş—Blaj am întâlnit însu-mi un 
astfel de misionar elveţian, cari răspândea o revistă fran
ţuzească Les signes du Temps (Semnele timpului), şi care 
servea acelaş scop. Astăzi cunosc un astfel de misionar 
german în Vulcan, lângă Braşov, unde lucrează între Saşi 
şi, încetul cu încetul, şi între Români cu învăţarea limbii 
cărora tocmai se trudeşte. El stă în legătură eu puţinii 
misionari din România cari au mai putut scăpa în urma 
ordinului de expulzare, de care au fost făcuţi părtaşi câţiva 
cari lucrau în Dobrogea. Intermediatorul lor e un Român, 
care şi semnează rezista „Bunavestire“ ea girant.

In afară de această revistă românească mai apare o 
revistă Offe)ie Türen (Uşi deschise), care se ocupă exclu
siv de propaganda religioasă din ţările balcanice (inclusive 
România, unde aceasta lucrează printre Germanii din Do
brogea).

Am avut ocazia de a vorbi despre propaganda ce se 
face între Români, cu doi misionari pe cari i-am întâlnit 
în vara anului 1909 la congresul Alianţei creştine, care se

ţine an de an in luna lui August la Blankenburg, tn Thüringia. 
Nu vorbeau de succese până acum, ci numai de nădejdi 
în viitor.

Revista românească ce apare în anul al treilea acum, 
se împarte gratuit şi ea e in măsură de a captiva pe un 
suflet, care caută vindecare, fără să se uite de unde-i vine. 
Atmosfera curată din care se scot povestirile, şi convingerea 
adâncă şi neliinbută cu care se scrie, n’ar fi mirare să ade
menească cu timpul gloate întregi de oameni pe cari regi
strele ii socotesc azi ca aparţinători bisericei ortodoxe-na- 
ţionale, în care sufletul lor însă nu găseşte ce caută.

Din punct de vedere religios şi creştin propaganda din 
chestiune e, o repet, un progres faţă de formalismul sec 
în care au căzut cu timpul bisericile istorice, deşi nu unul 
care să poate satisface pe un om cu o cultură modernă 
mai înaltă, — din punct de vedere naţional însă pentru 
noi ea e o primejdie incalculabilă.

Seria revistelor bisericeşti o încheie, pentru anul 1909, 
Luminătorul din Craiova, o revistă „cam slabă“, dupăcum 
o califică dl N. Iorga.1 Anul 1910 aduce şi el câteva reviste, 
Cea dintâi e: Revista preoţilor pe care o scoate la Timi
şoara preotul D. Voniga şi care vrea să lupte pentru 
„independenţa* (?) tagmei preoţeşti. O a doua revistă e 
Tribuna, redactată de un comitet de preoţi din Botoşani, 
iar cea din urmă e Păstorul din Iaşi.

1 Neamul românesc, 1909, Nr. 100.
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ou serviciul până la- orele 11 a. m., când | 
trenul cu P. S. Sa era în gară.

Dacii eram şi eu av zat despre tre- i 
cerea P, S. Sale — precum au fost alţii 
— ou plăcere şl ou mare buourie îmi 
împlineam şi eu datorinţa, pentru că ni
ciodată nu m’am dat îndărăt dala mani
festări bisericeşti sau naţionale. Cu atât 
mai vârtos o făceam aceasta fiind vorba 
de P. S. Sa Dr. Miron Criste8, cu care 
din. tinereţe am stat în relaţii pretineşti 
şi pe oare totdeauna l-am stimat. Regret, 
că s’a întâmplat aşa.

Altcum trebue să deo’ar, că am bă
gat de seamă şi veţi fi observat şi Dvoas- 
tră, pă în timpui din urmă s’a pornit o 
goană răutăo oasă şi murdară în contra 
mea, ca să mă discrediteze şi să mă facă 
imposibil. Şi aceasta numai din resbunare 
din partea contrarilor mei, pe cari Dv. îi 
ounoaşteţi, pentru că neputâudu-le ierta 
păcatul naţ'onc), comisia alegerea de de
putat din anul 1906, am rănii s neîndu
plecat pe lângă priooipiiile mele şi am înfiin
ţat împreună cu D voastră banca „Agrioola“. 
Acesta este păoatul meu, oare nu mi-se 
poate ierta din partea contrarilor mei.

Goana în contra mea s’a pornit în 
stil mai mare din incidentul alegerii de 
paroh îu Sebeş, făcută îu Februarie a. c. 
Fiindcă se ştia, că şi ginerele meu va 
reflecta la această parohie, ou luni înainte 
au început hulele şi calomniile contra mea.

Chemaţi şi neohiemaţi, străini ohiar 
de biserică, în cercuri mai restrânse, cât 
şi în adunări ohiar, m’au calomniat şi pone
grit în fel şi chip, ca să mă discrediteze 
înaintea poporului, care apoi să nu 1 aleagă 
pe ginerele meu de paroh.

Dvoastră le ştiţi acestea şi cunoaş
teţi toate fazele, prin ceri a treout acea 
alegere fără păreohe în analele sinodalităţii 
noastre. Ştiţi ameninţările, corupţiile, agi
taţiunile şi intimidările prin bătăi, spargeri 
de fereşti şi murdăriri de case, puse Iacale 
de către contrarii mei şi desfăşurate îu 
jurul acelei alegeri.

Atentatul la reputaţiuuea mea din 
„Foaia Poporului* şt atentatul la viaţa 
ginerelui meu sunt în legătură ou cele 
dela alegerea de preot. Eu am ştiut că 
vor urma, pentru oă la 30 Martie b. c. 
am primit d n Sebeş o epistolă anonimă, 
în care sunt ameninţat, că dacă nu mijlo
cesc să vie îu grabă candidatul Seb. 
Stanca de paroh în Sebeş, va fi râu de 
mine şi de familia mea. Aşa ceva n'am 
putut mijloo', şi deoi a urmat la 10'Apri- 
lie a. o. atentatul la viaţa ginerelui meu, 
şi la 2/16 Maiu atentatul din „Foaia Po
porului* la reputaţiunea mea“.

-Prin acest răspuns ni s’a dat deslu
şiri deplin liniştitoare, şi s’au arătat date 
concrete şi adevărate, aşa după cum le-am 
ştiut şi ouuosout şi noi.

Suntem convinşi, că atacul comis con
tra protopresbiterului nostru este pornit 
din ura şi resbunarea unor oameni pă
timaşi.

Noi şt:m şi ounoaştem faptele şi me
ritele dovedite de dl protopresbiter în mă
noasa sa activitate de peste 20 de ani, ca 
paroh, protopresbiter, direotor ai desp. 
„Asooiaţiunei“, direotor de bancă şi con
ducător al tuturor mişcărilor naţionale, 
culturale şi economice a>e poporului nostru 
de aioi.

Starea bisericilor, ş coaielor, preoţi- 
mei şi învăţătorimei, fondurile şi funda- 
ţiunile frumoase din acest protopresbite- 
rat, cum în prea puţine protopresbiterate 
se află, — banca „Agrioola* din Sebeş, 
despărţământul „Asooiaţiunei*, cu oare 
în fiecare comună s’au ţinut prelegeri eco
nomice şi dizertaţiuni, s’au organizat a- 
genturi şi bibiioteoi poporale, şi oare des
părţământ este soootit între cele dintâi şi 
mai active despărţăminte, adunările na
ţionale şi alegerile de deputaţi din Se
beş, cari au putut servi şi altora de exem
plu de însufleţire şi disciplină, — sunt şi 
vor rămânea dovezi neperitoare despre ac
tivitatea neobosită şi hărnicia protopres
biterului şi conducătorului nostru Sergiu 
Medean.

Câud şi faţă de astfel de bărbaţi bi
nemeritaţi se pot aduce în ziaristica noa
stră atacuri murdare, ca cele amintite, şi 
pot fi traşi în noroiu şi terfeliţi fără vină, 
şi numai cu scop de a-i disoredita înaintea 
poporului, — ruşine şi indignare trebue 
să cuprindă pe fiecare om de bine şi ne
preocupat.

Din motivele arătate, faţă de „Foaia 
Poporului“, care fără nici un control a răs
pândit în public bârfeli şi soornitari atât 
de neomenoase, esprimăm justa noastră 
indignare, iar dlui protopresbiter şi con
ducător merituos al nostru îi esprimăm 
cea mai sinceră încredere şi alipire.

Ne rugăm, onor. redacţiune, ca pen
tru orientarea publicului nepreocupat să 
binevoiţi a le publioa acestea în preţuitul 
Dv. ziar.

N. Cărpinişan, preot, Dr. N. Lazar, 
adv., Petru Petrîngenar, înv., V. Cărpini-

şan, înv., G. Ghişoiu, înv., Al. Duvlea, 
înv., loan Mibu, preot, I. Florian, notar, 
N, Hinţa, I. Bena, T. Morariu, I. Ghişa şi 
I. Duşe, preoţi, T. Murgău, înv., Dr. Du
mitru Stefan, advocat, Iile Mateş, loan 
Cionca, învăţători, Z. Tatar, notar, S. Roşu, 
înv.-dir., Aug. Dura, înv., Ger. Cărpinişan, 
not. în pens., P. Lues, înv., loan Pavel, 
înv., Vasile Zdrenghia, înv., N. Luculeţ, 
înv., Dr. At. Moga, med., Amb. Tătar, înv., 
G. Albu, înv., Laur. Fleşeriu, înv., Gb. 
Tătar, oontabil, I. Băilă, tutor orfanal oră
şenesc, Teodor Trifa, înv., Petru Opinoar, 
proprietar, loan Ursu, controlor orăşenesc, 
V. Mateiu, preot, Dobre V., preot, S. 
Gbibu, preot, Constantin Oanoea, George 
Periau, preoţi, Simion Sooaoiu, Galaoteon 
Bioa, loan Dobre, învăţători.

*

Sebef, 9/22 Maiu 1910.
„Foaia Poporului* îu nrul de azi îşi 

dă a doua oară îu peteo. Dă o nouă do
vadă despre imprudenţa şi netaetul cu oare 
îşi ia informaţiunile, când fără nioi un 
scrupul şi cu obrăzuioie condamnabilă ter
feleşte şi pe un fruntaş şl mecenâte al 
neamului nostru.

Vorba e de dl loan Oncescu, notar 
pensionat în Sebeşul-săsesc, pe oara toată 
lumea îl ştia de un bărbat integru şi bi- 
nafăoător al neamului nostru, numai „Foaia 
Poporului“ nu.

Şi oe a fâout dl Oncescu, ca să fie 
murdăr-t şi terfelit fără cruţare în „Foaia 
Poporului“ ?

A scris redaoţiunii numitului ziar o 
sorisoare, în oare a arătat, că sunt nete- 
meiuice aousele şi ofensele aruncate în 
nrul 18 asupra Sebeşenilor, pentru neîn- 
timpinarea P. S. Sale episcopului Caran
sebeşului ou ooasiunea trecerii sale pe aioi.

A arătat dl Onoesou, oă „minciuni 
înoornutate, obrăznicie, impertinenţă şi ti- 
oăloşie“ sunt cele aruncate asupra Sebe
şenilor. Pentruoă P. S. Sa şi în gara Sebe
şului a fost salutat din partea celor oari 
în pripă au primit vestea treoerii P. S. 
Sale, şi în pripă au putut merge pănă la 
gară, — şi aceia au fost: loan Onoesou, 
Dr. Dumitra Stefan, advocat-, Dr. Traian 
Petraşou, medic, şi învăţătorii Neobita Lu- 
ouleţ şi loan Pavel.

Şi pentruoă dl Onoesou şi-a împlinit 
datorinţa, ca să arete starea reală a lucru
lui, redaoţiunea „Foii Poporului“ îl tim
brează de „uu notar pensionat-, oare o 
viaţa întreagă a trăit în umbra ori căror 
mişcări naţionale româneşti“ — de „duş
man meroenar al intereselor noastre na- 
ţ ’onale, care acum la bătrâneţe se ridică 
din bezna în oare a veouit, etc.* şi îl în
drumă la „fapte“.

Şi nesdrăvăniile acestea nu se scriu 
în un ziar străin, ci în „Foaia Poporului“, 
care altmintrelea ar trebui să cunoască 
pe dl loan Onoesou.

Să poftească redaoţiunea acelui ziar 
în comuna Rebău, unde a funcţionat dl 
I. Oncescu ca notar 30 de ani şi unde va afla 
urme neperitoare despre aotivitatea sa mă
noasă şi dărnioia fără părecba pe altarul 
biserioii şi oulturei româneşti. Ordinea 
din comună, bunăstarea poporului, pa’atul 
şooalei, ioonostasul bisericii, făcut pe spe
sele sale, — sunt tot atâtea dovezi ale ac
tivităţii şi dărniciei sale.

Să pofteasoă redaoţiunea acelui ziar 
îu sala festivă a şooalei române din Se
beş şi va vedea portretul dlui I. Oncescu 
pus de biserica recunoscătoare pentru do- 
naţiunea de 8000 cor. pentru z'direa bi
serioii a treia.

Să pofteasoă în muzeul naţional din 
iSibiiu şi la intrare pe tablele comemora
tive va vedea şi numele lui I. Onoesou 
între oeialalţi mecenaţi, oari au donat câte 
1000 fi. pentru muzeul naţional.

Să poftească să consulte analele miş- 
oărilor, sărbătorilor şi manifestărilor noa
stre naţionale şi bisericeşti de aioi, pre
cum şi ale despărţământului „Asooiaţiunii“ 
al cărui cassar a fost 30 de ani, şi va afla 
pe dl loan Onoesou în tot locul între frun
taşii, conducătorii şi binefăcătorii neamu
lui nostru.

Acesta este dl loan Oncescu, despre 
ale cărui fapte şi vrednicii am dat aioi in 
fuga condeiului numai o palidă iooană. 
Dela acesta cere fapte „Foaia Poporului*, 
care acum se poate convinge, oât a deviat 
dela adevăr prin informaţiunile false şi 
tendenţioase, luate dela oameni mititei şi 
pătimaşi.

Pentru orientarea publicului, arătând 
prin cele precedente starea reală a luoru- 
lu', esprim oea mai adâncă indignare pen
tru felul cum „Foaia Poporului* pone
greşte şi terfeleşte pănă şi pe cei mai 
buni bărbaţi şi mari binefăcători ai noştri.

Sergiu Medeanu 
protopresbiter,

N O U T Ă Ţ I .
Excursiane de studiu. Mai mulţi 

elevi dela seminarul ort. român din Arad, 
conduşi de profesorii lor N. Mibulin şi 
V. Micule, au făcut o exoursiune de stu
diu în părţile noastre. Au oeroetat: Si- 
biiul, Răşinarul, unde au pus o cunună 
da flori pe mormântul lui Şaguna, au mai 
fost la Oons, Sălişte, Braşov şi Predeal, 
fiind pretutindeni bine primiţi.

*

înmormântarea regelui Eduard VII
s’a fâout Vineri ou o pompă extraordi
nară. Până la capela din Windsor, unde 
a fost înmormântat, oosbingul regelui era 
urmat de o strălucită cavalcadă de mo
narhi europeni. Au fost de faţă nu mai 
puţin de 64 persoane prinoiare, în frunte 
eu noul rege Gbeorgbe şi ou împăratul 
Wilhelm, urmaţi de regii din Norvegia, 
Spania, Greoia, Danemarca, Portugalia, 
Belgia şi Bulgaria, de arhiduoele nostru 
moştenitor, de număroşi principi şi de o 
lume imensă, oum nu s’a mai pomenit.

*
Serbare militară. Regimentul nos

tru de infanterie nr. 31 „Pucherna* a ser
bat Duminecă amintirea luptei dela As- 
pern. *

Dela societate pentru teatru- Co
mitetul sooietăţii pentru fond de teatru 
român a hotărât să se facă în vara anului 
aoestuia un turneu artistic, condus de dl 
A. P. Bănuţ, ajutat de elevii dela conser
vatorul vienez, anume de dnii St. Mărcuş, 
tenor şi 1. Crişan bariton. Producţiunile 
se vor ţinea în mai multe centre româ
neşti. Programă amănunţită se va publioa 
în curând.

*
Achitaţi. Tribunalul din Oradea-mare, 

după lungi desbatsri, a achitat pe advo
catul Dr. G. JRoxin într’un proces pentru 
falsificare şi furt de documente publicp, 
precum şt pe judeoătorul Dr. Parteniu 
Barbu, acuzat că ar fi înoeroat să înlez- 
nească fuga unuia dintre inculpaţii pro 
cesului.

*
Erată. Iu articolaşul „Neadevăruri“ 

din numărul treout s’a strecurat o greşală. 
Domnul Dr. 1. Lupaş a primit dela con- 
sistorul mitropolitan o remuneraţie, nu 
de o mite, ci de două mii de coroane pen
tru sorierea monografi îi marelui Andreiu.

#
Promoţie. Domnul Stefan Mirean, ca

tihet în Făgăraş, fost stipendiat al con- 
sistoriului arbidieoezan, a fost promovat 
Sâmbătă în 21 Maiu n. dootor în ştiinţele 
de stat la universitatea din Cluj.

»
Hymen. Dşoara Veturia Păcurariu 

şi dl Romul Albu fac cunoscută celebrarea 
cununiei lor religioase, oare va avea loc 
Duminecă, în 16/29 Maiu a. o., la orele 
6 p. m. în biserica greoo-orientală ro
mână din Merourea.

»
La congresul internaţional de pace, 

care se va ţ ’.nea în zilele din 1—6 Au
gust în Stockholmul Svediei, sunt aşteptaţi 
cam 400 de participanţi. Se crede, oă va 
lua parte la acest congres şi contele Leo 
Tolstoi. *

Favor de călătorie. Inoepând ou 
luna lui Iunie sa va realiza o veche do
rinţă a ofiţerimii noastre. Se ştie, oă ofi
ţerii puteau să oălătoreasoă pe ol. I cu 
bilet de ol. II, iar pe ol. II ou bilet de 
ol. III. Acum se va întroduoe o înoire 
în înţelesul căreia ofiţerii şi funoţionarii 
militari vor avea drept a călători atât ei, 
oât şi membrii din familiile lor, cu bilete 
de jumătate.

*
Peary, ou prilejul venirii sale la 

Budapesta, a fost primit în audienţă de 
Maiestatea Sa, oare a felicitat pe Peary 
pentru succesele obţinute şi i-a pus mai 
multe întrebări privitoare la ţinuturile 
polare.

*
Pentru beţie. E mare supărare în 

unele oeroun din New-York din oauza 
unui proiect de lege. Proiectul aoesta 
spune, că un cetăţean, oare a fost deţinut 
de două ori pentru beţ'e, îmbătându-se şi 
a treia oară va fi trimis pe un an la in
stitutul de oorecţiune.

*
Procesul Tarnovsca., Tribunalul din 

Veneţia a rostit sentenţa în procesul con
tesei Tarnovsoa şi a soţilor săi, oari au 
omorât pe contele Komarovsk . Priliucov 
a fost osândit la 10 ani, Naumov la 3 ani 
şi 4 luni, contesa Tarnovsca la 8 ani şi 
4 luni de temniţă.

*

1T -      IM*1,~rr —   —..... .....—
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

daşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
al Reuniunii meseriaşilor sibieni au mai 
dăruit: George Tatoiu, învăţăcel rotar 50 
bani, Sirian Comsn, înv. măsar 1 coroană, 
George Şonean, înv. oismar 60 bani, G. 
Caooveanu, înv. zidar 1 oor., Nie. Târnă- 
veanu, praot. librar 20 bani, George Ba
bes, înv. pantofar 1 oor., loan Iosif, calfă 
de prăvălie 50 bani, Marcu Gligor, înv. 
rotar 1 cor., loan Marcu, cui. tip. 20 bani, 
Nioolae Gâlea, înv. tapesier 50 bani, Petru 
Popovioi, mare proprietar (Braşov) 20 oor. 
şi Emil Ramba, înv. oroitor 50 bani.

«
Foc îu Mateiaş. Ni se sorié, oă în 

oomuua Mateiaş, lângă Cohalm au ars 
Sâmbătă după ameaz cinci case, 21 de 
şuri, garduri dela grădini şi pomi roditori, 
lăsând focul mistuitor mai multe familii 
îu grea mizerie. Focul s’a născut din 
negrija unor oopii. Asigurate au fost 
numai trei oase. Paguba se urcă la 15—20000 
coroane. Eventualele ajutoare marini- 
moase pentru cei neferioiţ', dintre cari 
mai ales unul ou cinci copii mici e avi- 
sat Ia sprijinul altora, sunt a se trimite 
preotului din comuna numită, dlui loan 
Brotea.

Regii englezi ca „apărători ai cre
dinţa*. E cunoscut, că în titlurile mul
tor domnitori se cuprind şi diferite epi
tete împodobitoare. Bună oară, împăra
tul ohinez poartă numirea de „fiul ceru
lui*, şahul Persiei este „regele regilor*. 
Mai demult regii Franţei îşi ziceau „cei 
mai creştini“. Regele Spaniei se numeşte 
„catolio“, al Ungariei „apostolic*, al Por
tugaliei „cel mai religios“. Este intere
sant, cum au ajuns regii eng'ezi să poarte 
numele de „apărători ai credinţi!“: R e
gele Henrio VIII (în seoolul al 16-lea) a 
scris o carte, în oare oombătea învăţătu
rile lui Luther; pentru aceasta papa Leo 
X  a dat regelui titlul de „defensor fidei“. 
Mai târziu Henrio VIII s’a desfăcut de 
biserioa papei dela Roma, însă titlul pri
mit l-a păstrat atât el, oât şi următorii 
săi, cari pănă în z'ua de astăzi îşi zio 
„apărători ai oredinţli*, deşi nu mai apar
ţin biserioii catolioe.

Cărţi şi reviste.
Din Ţară, revistă literară nr. 19 con

ţine : Învăţăturile mării, idei dintr’o con- 
ferenţă, de N. I. Conu Gostaohe Velisariu, 
de D. C. Moruzzi. De atunoi, poezie de 
Volbură Poiană. Oedip la Colona, de So- 
focié.

*

Acidul Salicilic înaintea tribunalu
lui din Iaşi, de Dr. 0. Şumuleanu, prof. 
Vălenii- de-Munte, tip. N. R. 1910. Un voi. 
de 84 pp. Preţul 80 de bani. Cuprinde 
următoarele: Comunicarea făoută în şe
dinţa congresului „Asoc. româue pentru 
înaintarea şi răspândirea ştiinţelor*, Pre
zenţa acidului salicilic în vinuri, acţiunea 
sa vătămătoare şi metodele întrebuinţate 
pentru recunoaşterea sa, — precum şi mai 
multe rapoarte, hotărâri şi disouţii în oho- 
stiunea aoidului salioilio.

*
„Luceafăiul“, revistă literară şi ar

tistică, Nr. 10, a apărut ou următorul su
mar bogat şi variat: Oct. C. Tăslăuanu: 
Noul episcop al Caransebeşului — Dr. 
Miron E. Cristea. — I. U. Soriou: R îs- 
vrătire (poezie). D. P .: Poveste (poezie). 
'** Cugetări. I. Agârbioeanu: Melentea. 
Alice Călugăru: Ceasuri de friguri; Tor
sul (poezii). Maria Cunţanu: Note de 
drum (poezie). I1. Gheudi: L i  „Luceafă
rul“. Articol inaugural. Victor Eftlmiu: 
Meoca (poezie). Ion Gorun: Zaplao ne
bunul. Alex. Stamatiad : Singurătate (poe
zie). I. Paul: Amintiri despre Bunea. Po
poranismul: — O anchetă literară. — Răs
punsul dlui Mihail Dragomiresou. T. Co
dru: Gronnă teatrală: „După şase ani* 
de Iuliu Eaesou. Cronică: f  Björnstjerne 
Björnson. Björnson despre Ibsen. Con- 
oertul corului dela biserioa Sf. Nioolae diu 
Braşov-Scbeiu. Sinoadele eparhiale. Turis
tica la noi. Muzeul Asociaţiei. Reviste şi 
ziare. Ştiri. — Poşta redacţiei. — Biblio
grafia. Ilustraţiuni: Episcopul Miron E. 
Cristea. Domniţa Cristea, mama Episco
pului. George Cristea, tatăl Episcopului. 
Casa în care s’a născut Episcopul Cristea. 
P. S. Kroeyer: Björnstjerne Björnson.

Poşta redacţiei.
Dlui M. Vădean în C. M. Nu avem 

nioi o cunoştinţă despre resu'tatul conour- 
sului despre care ne sorii. Va fi bine 
să te adresezi direcţiune! Teatrului Na
ţional, unde ai trimis manuscriptul.
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Licitaţie.
5

Comuna bisericească gr. ori. Cristian 
oomitatul Sibiiu, pe baza planului şi pre
liminarului de spese aprobat de Preaven. 
Consistor arhidieoezan nr. 2169 Epit. 1910 
publioă licitaţie minuendă pentru edifica
rea şooalei oonf. ort. la 5 Iunie 1910  st. 
n. la oara 2 d. p.

Preţul de strigare 20.274 cor. 8 fii.
Lioitanţii au să depună vadiu 10% 

dela preţul de strigare în bani gata sau 
hârtii de valoare acceptabile.

Planul .şi preliminarul, precum şi oon- 
diţiunile de licitare statorite de comitetul 
parohial se pot vedea pănâ la ziua lici
taţiei la oficiul parohial. Comitetul paro
hial îşi reservă dreptul a angaja la lucru 
pe anteprenorul în oare va avea mai multă 
înoredere.

C r i s t i a n ,  la 11/24 Maiu 1910.
Const. Moldovan Izidor Mopp

prezident. notar.
(187) 1 -3

Pension Familiar.
Strada Cisnădiei 51. Etagiul I.

Locuinţă plăcută pentru timp mai 
scurt sau mai îndelungat. Potrivită 
pentru oaspeţii băii Vízakna din ne
mărginita apropiere. Staţiunea tram
vaiului în apropiere. Odăi frumos 
mobilate. Bucătărie cetăţenească, 

preţuri tare moderate.
(177) 1 -6

Nr. 144/1910. [179] 3 - 3

C o n  c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de cl. 111-a Bătrâna, în pro 
topresbiteratul Dobra, să esorie concurs 
ou termin de 30 zile dela prima pub'.ioare 
In .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunei dela stat.

Alesul paroh are să se conformeze 
§-lui 26 din Regulamentul pentru parohii 
(ed. din 1909).

Cererile conoursuale provăzute ou 
documentele neoesare sunt a se înainta 
subsemnatului ofioiu îu teronnul desrhis.

D o b r a ,  la 15 Aprilie 1910.,
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Dobrei în oonţelegere ou oomitetul pa
rohial.

Iosif Morariu
protopop.

Nr. 235/910. [185] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de clasa a Il-a Vălişoara se 
esorie concurs ou termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Tel. Român*.

Venitele ou întregirea presorisă dela 
stat sunt cele însemnate In ooaîa B.

Cererile de concurs se vor înainta 
subsemnatului ofioiu îu terminul sus indi
cat, în oare timp oonourenţii pe lângă ob
servarea restrioţiunilor reglementare sunt 
îndatoraţi a se presents în vre-o Dumineeă 
sau sărbătoare îu biserică spre a cânta şi 
predica resp. celebra.

D e v a ,  3 Maiu 1910.
Ofioiul protopresbiteral al traotului 

Deva în oonţelegere ou oomitetul parohia!.
Mr. loan  Mobre

protopresbiter.

Publicare de licitajiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consis
tor arhidiec°zau din 14 Aprilie 1910 nr. 
4261 Epit. oomuna bisericească gr. or. 
Arpaşul-superior protopresbiteratul Avri- 
gului, oomitatul Făgăraşului, dă în între- 
prindere edificarea unei a treia sală de 
învăţământ pe oale de licitaţie publică mi
nuendă ce se va ţinea Vineri, în 21 Maia 
(3 Iuniu) 1910 la 10 ore a. m. în edificiul 
şcoalei din Arpaşul-superior.

Preţul strigării este 1500 ooroane cu 
aceia, că oomuna biserioeasoă dă materia
lul şi lucrători. Lioitanţii au să depună 
un vadiu de 10%.

Planul şi preliminarul de spese pre- 
oum şi condiţiunile de lioitare se pot vedea 
la ofioiul parohial gr. or. din Arpaşul-sap.

A r p a ş u l - s u p e r i o r ,  1 Maiu 1910.
Comitetul parohial.

Nr. 315/910.
Văzut: loan  Câmlea

[183] 3—3 protopop.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preavenerabilul consistor 
arhidiecezan dto 17 Septemvrie 1909 Nr. 
11,107 Şeol. comuna bisericească gr. or. Pc- 
rambacnl superior apusean protopresbi
teratul Avrigului, comitatul Făgăraşului, dă 
în întreprindere edificarea şcoalei sale pe cale 
de licitaţie publică minuendă, ce se va tinea 
Joi în 20 Maiu (2 Iunie) 1910 la 10 
oare a. m. la oficiul parohial gr. or. din Po- 
rumbacul superior apusean.

Preţul strigării este 12,500 coroane res
pective 9780 coroane, cu aceia că comuna 
bisericească dă cărămida, peatra, ţigla şi nă- 
sipul cari după preliminariu fac 2720 cor. 
Licitanţii au să depună un vadiu de 10%.

Planul şi preliminarul de spese precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la ofi
ciul parohial gr. or. din Porumbarul superior 
apusean.

Porumbacul-sup.-apus. 2 Maiu 1910.
Comitetul parohial.

Nr. 317/1910.
Văzut: loan  Cândea

(184) 3—3 protopop.

Nr. 146/1910. [180] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de ol. III a Muncelul-mare ou 
filiile Boiabârzi şi Muncelul-mic, să pu
blioă oonours ou termin de 30 zde dela 
prima publicare în «Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat.

Cererile conoursuale instruite ou do
cumentele neoesare sunt a se înainta sub
semnatului ofioiu în terminul deschis.

D o b r a ,  la 27 Aprilie 1910
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Dobrei în oonţelegere cu comitetul pa
rohial.

Iosif Morariu
protopop.

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 26—

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.
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A apărut broşura:

MIZERIE, BOALĂ, CRIMĂ
Şi

= =  DEGENERARE =
sau

ALCOOLISMUL Şl URMĂRILE LUI
din punct de vedere

Economic, higienic, moral şi naţional.
=  De P r .  » .  V O JflO A . =

Tipografia Nouă, Orăştie, 1910.
Broşura se estinde pe 6 coaie tipar 

8° şi are următorul ouprins: 1. Introdu
cere. 2. Despre beuturi în general. 3. Is- 
torioul beuturilor spirtuoase. 4. Beţia şi 
oonsecinţele ei, în genera'. 5. Efectele stri- 
oăoioase ale beuturilor spirtuoase, în spe
cial asupra organismului omeneso. 6. A'- 
eoolismul sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberoulosa (oftica) şi mor
burile mentale. 7. Alcoolul şi morala pu
blică sau răDortul dintre alcoolism şi cri
minalitate. 8 Alcoolul şi ereditatea, sau 
efeotele alcoolismului asupra posterităţii. 
Copiii beţivilor. 9. Iu resumat: Alcoolis
mul — Mizerie, Boală, Crimă şi Degene
rare. 10. Lupta în contra alcoolismului. 
Combaterea beţiei. 11. Cauzele alcoolis
mului. 12. Plan de învăţământ antialcoolic.

Preţul broşurei 1 cor. 60 fii. Se 
poate prooura la autor îu Gyirok şi la 

I toate librăriile. (178) 3—10

1 'f f m m  v i m  » i i i i i M i '.
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In atenţiunea bibiotecelor parohiale.
Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărţi cu

preţuri reduse:

în loc de numai în loc de numai
Grigorovitza, Dela hotare. 2*— 1 65 Odobescu, Grecia în ţara Ro-
Haşdeu, Sarcasm şi ideal. 250 2 — m ân ească ..................... 12-— 10 40
Iconografia creştină . . . 4-50 3-40 Oeconomu,*Răsbunarea lui
Idiera, Istoria artelor fru- Anastasie . . . 2 — 1 70

moaşe............................... 7-— 3-80 Onciul, Originele prineipa-
lonescu-Gion, 1st. ştiinţelor 1-— —•80 telor Române . . . 4'— 3-50
Iorga, Concepţia actuală a Ardeann, Emineseu, pesi-

istoriei ..................... 1-— —•90 mist, profet şi econom . !•— -•8 0
„ Inscripţii din bise- Păcăţianu, De pe la noi,

rica României • . 5'— 4-20 n o v e l e .......................... 2 — 1 60
„ Scrisori şi inscripţii Papahagi, Graie aromâne. 160 1-40

ardelene II. . . . 3-50 2-70 Petrescu, Tratat de comp-
„ Note critice asupra ta b ii ita te ..................... 8 — 7 40

culegerii de docu- Philippide, Istoria limbii
mente int. Rom. . —'75 —•65 rom âne.......................... 8 - 3'—

„ Studii şi doc. cu pri- Philippide, Specialistul Ro-
vire la ist. Români- m â n ................................ 1-50 1-20
lor I......................... 6-— 5’— Plutare, Viaţa lui Pericle 1-— — 90

„ detto voi. III. . . 2-— 1-70 Poltzer, Analisa alimente-
„ Documente rom. din lor şi a beuturilor . . io-— 9'—

arhivele Bistriţei . 4‘ — 3-20 Rădulescu-Niger, Căpitanul
Ionescu-Gion, încercare a- Ropodă . 4-— 1-50

sujra ist. ştiinţelor . . 1-— —•80 „ „ Doamna
Ionescu-Take, Discursuri po- Kigna . 2 — 1 60

litice I I .......................... 5'— 4-40 „ „ Rustice . 2 — 1 60
Kalinderu, îndrumări date „ „ Asira, dramă 2-50 1-90

agenţilor Domeniei Co- Ramură, Domniţa Ruxanda,
r o a n e i .......................... 1 25 1-— t e a t r u .......................... 1 50 1-32

Kogălniceanu, Istoria Rom. 6-— 4-— Ranta Budicescu, Poezd . !•— —•80
Căinţa încre 

derei în boerii aristocral 
Kotzebue, Din Moldova 

„ Lasear Viorescu 
Laurian, Elemente de eeo 

nomie politică . . . 
Lazare, Afacerea Dreyfus 
Lecca, Sexta versuri . 
Leist, Romanische Grama

tik...............................
Leonescu Duţescu-Duţu, P 

neş Curcanul 
Lobmeyer, Un nou mijloc 

de a preda copiilor limba 
germană 

Luca Benedetto de, Cuvân 
tul Romei 

Lupu Antonescu, Metodic 
limbii româneşti 

Maeterlinck, Viaţa albinelor 
Marian, Fenomenele cereşti 

„ Psichofiziologia ge 
niului şi a talentului 

„ Patru romane mici
„ Novele . . .
„ Vrăji, farmece

desfaceri. . .
„ Descântece . .

Mereu, Limba italiană .
Miclescu, Mama, teatru 
Mihăescu, Flori de zăpadă 
Mihail Emineseu, studiu cri

tic ..........................
Mihaiu, Adieri, poezii 
Mironescu, Şcoala de ţăsă 

torié . .
Moro, Syhra 
Moga, Manual pract. de cui 

tura viei . . . .
Naum, Versuri I./II. 
Nădejde, Istoria limbii ş 

literaturii române. 
Negruzzi, Poezii^, .

„ Nazat . .

1-— 
2- — 
1- —

3 — 
2-—
2 50

2-20 

2 —

2’—

2'—

3-—
3 — 
1 25

1-25 
1 25 
V-

—•80
MO
1-50

2 50 
1-20 
1-85

L60

LGO

1-70

1-80

1- 50 
2 40
2- 40

—•96 
— 96 
—•80

Riria, Elvira, teatru 
„ Ultima rază din viaţa 
lui Emineseu 

Risler, Fiziologia şi cultura
g râ u lu i.....................

Romanescu, 30 ani . . 
Rosetti, Duioase . . .

„ Valuri . . .
„ Din largul lumei 

Şăinean, Studii folclorice 
„ loan Eliad Rădu

lescu ..........................
Sove\ Opera dlui Chend 
Schonkron, Manual practi 

de limba engleză 
Sceopul, Pribeag.
Seurtu, Eminescu’s Leben 

şi Prosaschriften 
Sistema ortogr. a limbe

rom âne.....................
Sorcova, Clipe de repaus 
Speranţă, Feigala . . 
Stefănescu, Când a apărut 

omul pe pământ . .
Ştefulescu, Mănăstirea Tis

3-— 2-50 Stoenescu, Poezii . . . 4-— 3-—
4 — 2-95 Teodorescu, Operile lui An-
2 — 1 60 ton Pann ..................... 2'— 1-60
2-50 2-10 Tiplea, Poezii populare din
2-— 1-60 Maramurăş..................... 1-20 1-05

Tutoveanu, Albastru . . 3-— 2-40
—•90 —•75 Ureche, Legende române . 350 2'85

1-— —•70 Ursachi, 0  căsnicie, teatru 3-50 280
Urzică, Cultura cartofului. 1 20 —•80

1 — —•90 Văcăreseu, Luptele Româ-
5'— 4-— nilor din 1877—78 . . 3-— 2 —

Vergiliu, Burdicele şi Ge-
1-_ —-RO orgicele.......................... 2-60 2-19
2-25 1-50

6-— 
2 — 
1 —

2-80
1*70

—■40

Vulcan, Icoane din viaţă 
Xenopol, Spre lumină .

„ Brazi şi putregai
„ Războaele dintre

Ruşi şi Turci I./II. . 
Jácint, Dora . . . .

2-— 1-80

150 1 25

3 — 
4-20
1 50 
1-50 
3 -  
3-50

— 50
— •50

2 — 
1-50

2-50 
3 80 

—•80 
1- —  

2-50 
2 90

-•4 0
- • 4 0

1-20
1-20

3-— 230

1- —

1-60
3’—

—•85 
1 30 
2-40

3-50 2-80

2 — 
]•— 
2'—

2 ' —

1 ‘SO 
—-80

1 60

3-20 
1 70
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